

临近春节,走进衡山,居民小区内,父母、孩童携手游戏,老人健身散步,怡然自得;乡间院落,村民围坐一起,畅聊美好生活;工厂车间,工人有序作业,生产一片火热……人民群众安居乐业,是衡山县平安建设最生动的注解。

在过去的2022年,衡山县紧扣“平安衡山建设、法治衡山建设”两个主题,充分调动社会各方面力量齐抓共管、综合治理,书写了社会大局持续稳定的衡山答卷——

全县诉前调解成功率同比上升8.56%,诉源收案数同比下降12.07%,万人成讼率同比下降12.08%,综治民调位列全市第一方阵;对电信网络诈骗、跨境、涉毒等突出违法犯罪展开凌厉攻势,全年刑事案件同比下降4.9%,八类案件破案率提升至100%,成功打掉了一个涉案金额1.2亿余元的“跑分洗钱”团伙,抓获犯罪嫌疑人23名……前不久,衡山县获评2022年度全省平安建设先进县,展现了“以一域之稳固全局之稳”的实干与担当。

衡山县委书记戴新贤表示,平安创建的成效,落实在各级干部的行动上,呈现在群众的感受上,流露在百姓的笑容里。新的一年,衡山县将以继续“赶考者”的姿态,走好新时代平安建设“赶考路”,建设更高水平的平安衡山、法治衡山。

A

## 变单向为多元,做好社会治理“必答题”

“真的要感谢调解员、法官和矛治站!不然这桩‘麻纱事’半天都扯不清,现在双方这个结终于解开啦,涉及到法律方面的一些问题也有法官跟我们讲,很多东西也明白了,省了不少事嘞!”开云镇村民袁某笑着说道。

他口中的“矛治站”即开云镇社会矛盾纠纷治理化解工作站,于2021年12月挂牌成立,由镇党委书记任指导员、镇长任主任。工作站“身兼”信访接待、公共法律服务、诉讼等“数职”,聘有经专业培训的专职调解员,安排优秀法官值班,一站式免费化解社会矛盾纠纷。作为全市推进市域社会治理现代化的首批试点单位之一,该站的成立也是衡山县着力于“诉源治理”,推动社会治理向集成化、长效化、多元化升级的关键一步。

这桩“麻纱事”起因系袁某挖地基与同村村民阳某家祖坟塌方的纠纷,双方分歧较大,数次调解也无济于事。邻里纠纷非小事,处理不好很容易将矛盾升级。去年7月,开云镇矛治站果断“出手”,在充分了解调查纠纷过程后,将双方主要当事人请到了站内,经过专职调解员耐心的劝说和民警、村干部的开解,一场干戈化为玉帛,双方当事人的脸上也都露出了笑容。

“矛治站与其他调解机构最大不同就在于司法确认这一环节,这也是矛治站入驻以来,解决了包括邻里纠纷、人身赔偿、债权债务等‘杂难重’在内的200多起

矛盾纠纷的一把‘金钥匙’。”矛治站负责人告诉记者,原来很多涉法涉诉的纠纷虽然经过调解达成和解,但未经过司法确认形成的纸面协议在执行中缺乏刚性约束,如果某一方反悔或者当起了“老赖”,就免不了起诉甚至上访,不仅浪费了时间与金钱,也不利于社会的和谐稳定。

矛治站在处理涉法涉诉纠纷时,由法官从法律层面宣讲解释,同时开展司法确认和速裁工作。经过司法确认的调解协议,即使某一方反悔,仍可以强制执行。不仅如此,矛治站的工作有专人跟踪,确保矛盾纠纷真正、及时化解。晓之以情、动之以理、行之以法,从非诉讼纠纷到涉法涉诉矛盾,矛治站实现了“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”。

除矛治站的专职调解员外,县人民法院在全县设立了6个诉源治理工作站,每个工作站都配备了“诉源治理员”,县公安局在派出所也配备了“驻所调解员”,还有在各辖区内积极活动的“义务调解员”……去年以来,仅是诉前调解中心就调解民事案件多达754件,相当于已登记立案案件数量的49.64%,充分发挥出了调解“多元”力量。

此外,店门镇构建的“阳光听证”纠纷化解新模式、白果镇的“矛盾纠纷化解网格化”、经层层筛选由610名热心人士组成的“乡村乡贤+湾村明白人”队伍等进一步推广,让该县面对社会治理这道“必答题”时胸有成竹。



检察院工作人员深入基层开展专题法治宣讲。



衡山义警巡逻在大街小巷,为衡山人民守护平安。



法院工作人员进校园进行普法宣传。

## 当好“赶考者” 交出“高分卷”

——2022年衡山平安建设工作掠影

■文/衡阳日报全媒体记者 刘思远 见习记者 颜艳妮 通讯员 夏建军 黄阳 图/由衡山县委政法委提供



整装待发的衡山快警。

B

## 打防深度结合,答好筑牢底板“抢答题”

平安建设的“瓷器活”,必须要有行之有效的“金刚钻”。县委副书记、县长段晓赛多次在重要场合强调,平安是大事,平安靠平时,要把困难估计的更充分,把风险思考的更深入,实实在在提高百姓的安全感、幸福感和满意度。

2022年,衡山县以“防”为先,以“打”开路,以公安部门为首,重拳出击治乱象,专群结合护平安,积极开展“百日行动”“四个专项”等打击整治活动,接连破获电诈大案要案……一记记重拳,夯实了衡山平安根基。

1月18日晚,穿上胸口处标着“义警”的上衣,戴着绣着警徽的帽子,唐国成一路小跑来到集合地点。“出发!”队长一声令下,排列整齐的巡逻队伍又开启了新一天的巡逻,此时时针刚指向19:00。

作为一名衡山义警,唐国成和队友们主要在盛豪小区到城北小学一带开展夜间巡逻。按照工作职责和要求,他每月都要在这个区域巡逻10天以上,每次巡逻都要持续至深夜,除了维护区域内的日常治安外,也要处理突发事件,做好群众咨询相关工作,往往是最到夜宵摊的客人都寥寥无几的时候,他才带着一身深夜的凉意归家。说到唐国成这个名字,当地的夜宵摊主们立刻就反应过来,“你说他呀,我们都认得,每天夜幕降临后准看到他们那抹熟悉的‘藏蓝’身影……”

去年以来,衡山县在依托义务巡防队和农

村治保会处理应急事件、调解矛盾纠纷作用的同时,广泛发动群众参与到群防群治的工作中来,实现巡防工作城乡全覆盖。6月末,一张义警招募令,吸引了不少退伍军人、安保人员、返乡大学生等前来报名,今年44岁的唐国强就是其中一员。通过县公安局“教官团”的多轮警务培训,义警们被编入日常巡逻防控体系当中,开展巡逻和宣传走访工作。

谈到为什么加入义警队伍,唐国成笑着说,“我是衡山‘大家庭’的一员,没有‘大家’的平安哪有‘小家’的幸福!想到能尽我的绵薄之力为维护衡山社会平安作出贡献,我无比自豪。以后我会利用更多时间参加义警活动,为建设平安衡山作出更多贡献!”

衡山快警也行动起来。2019年4月,衡山“城市快警”平台正式投入使用,结合当地实际情况设置地点,做到“核心区域不超过1分钟、重点区域不超过3分钟、一般区域不超过5分钟”的出警速度,形成“四岗联动”(立岗、巡岗、基地岗、高峰岗)的巡防方式,确保出警快、巡逻广,抓住重点区域和时间节点,全力守护县城平安。

去年以来,快警平台共出警1283起,解决纠纷454起,求助193起,行政案件51起,刑事案件17起,其他219起,取消报警281起,获得了群众们的一致好评,衡山快警也荣获“全市模范快警平台”。

一项项创新工作成了破解平安建设难题的“衡山密码”,使基层社会治理和服务焕发蓬勃生机,越来越多百姓感受到“幸福来敲门”的喜悦。

C

## 播响“大喇叭”,写好普法宣传“加分题”

2022年12月8日,以“宪法在心中 法治护成长”为主题的宪法进校园主题活动来到城北小学。“同学们,遇到不法侵害一定要及时报告老师、家长或者是警察叔叔,要学会用法律的武器保护自己……”台上,法官阿姨围绕着校园安全、网络安全、留守儿童权益保护等法律知识进行详细地讲解,并结合身边的典型案例,以提问交流的方式与同学们互动,引导同学们树立法治观念,增强法制意识。

去年以来,衡山县积极收集群众诉求,做到矛盾化解在一线,政策宣传到一线,利用各种平台、各种方式开展法治宣传:

——组织普法宣讲团送法进企业、进校园、进乡村,开展屋场恳谈会、巡回法庭、普法讲座以及线上录制“山法小课堂”等“线上+线下”相结合的宣传模式;

——积极“走出去引进来”,广泛邀请人大代表、政协委员、家属代表等走进法庭旁听庭审,走出法庭宣传法治,用多种形式推动法治精神深入人心;

——针对学生普法采用法治情景剧、少年模拟法庭、趣味知识抢答等形式,着重于宣传《宪法》《民法》《未成年人保护法》以及《预防未成年人犯罪法》等与孩子们相关的内容进行宣传;针对留守儿童,则挑选出电信诈骗、养老诈骗等案

件为切入点;

——宣传车开进村(社区)、开进组,全县各村(社区)响起具有本土乡音的村村响,商户门店、公共区域等显示屏持续滚动播放该县平安建设成效,形成了强烈的视觉冲击效果;

……

法治宣传让全县人民家喻户晓、人人皆知的同时,越来越多的好做法好经验被中央和省、市媒体推送到全国各地。其中,县人民法院在双全新村开展的“全面推进乡村振兴暨优化营商环境普法宣传活动”获《人民法院报》专题报道。

人民有所呼,司法有所应。

去年,县人民检察院在履行公益诉讼监督职能时发现,有不少市民驾驶电动自行车出行时未佩戴安全头盔。为准确“把脉”电动自行车存在的安全问题,办案检察官实地走访数十个停放点,对城区投放的车辆进行全面检查,针对检查中发现的各种问题,县检察院向县城市管理综合执法局发出检察建议,建议依法履职,并督促运营公司迅速为其投放的车辆配备头盔。“现在县里面的共享电动自行车都有头盔了,我们骑着也放心!”当地居民高兴地说道。

站在新时代,肩负新使命,一个安全领域更全面、人民群众更满意、治理体系更科学的“平安衡山”正大踏步走来。



司法局工作人员深入乡村开展《民法典》宣传。



矛治站调解纠纷现场。



经过现场多方调解,矛盾双方握手言和。